Muyasixol Agtduol

Oplopoc:
To cOvoho twv uryodxwy aptdumy cupforileto pe C xou elvon éva olvoro oto omolo:
e TrdpyeL éva oTotyelo i této0 Hote i2 = —1.

o Kdie otoyelo z € C ypdgetan ye yovadind tpodmo otr yopdt| z = a-+bi, émov a, b € R.
To a Myeton mporypotind (real) yépoc tou z xou oupPorileton e a = Re(z) xow t0 b
Aéyetan govtaoTixd (imaginary) yéeoc tou z xou cudfohiletar pe b = Im(z).

Anhod z = a+bi = Re(z) +ilm(z).

e Enexteivovtan ol tpdielc tne mpdc¥eonc xo Tou TOAAUTAUCIAGHOV ETOL MOTE VoL £)0UV
TIC (BLeg wLoTNTEC 6T elyary oto cOvoro R. To undev mou unopel vor yoopel we 0 + 07
elvatl T0 0UBETERO oTolyElo TNE Tpdodeone xou To éva Tou umopel vo ypougel we 1 + 07
elvol TO OUBETERO GTOLYEID TOU TOANATAAGLUGUOD.

IMapatnenoeic:

Ou apripol tne popyhc a + bi, 6mou a,b € R | Aéyovton pryadixol apriuol.
Edéc TepImTOoEelc TV ryadixey optduny eivat ol Topaxdte dUo:

O apriyol tne woperic a (dnradh a+0i € C), 6mou a € R, eivan o1 mparypatixol apriuot.
Enopévie, 10 6Ovoho tov uryadixoy aptdumy eivar éva utepcOVOAO TOU GUVOAOU TKV
TEOYUOTIXWY AELIUODY.

Ou opripol tne popyhc bi (dnhadn 0 + bi € C), émou b € R, oL onolot ovoudlovia

pavToo ol apriyol.

INewUeTEIXY] AVATALAC TACY] ULYAOLXWDV AL UOV:

270 xaptectavd eninedo Unopolue vo avtioTolyloouue évay pryodixd aplud a + bi oto
onuelo P(a,b). To onuelo P(a,b) héyetor exdva tou pryadixol a + bi. Eniong, évog
ULy odixog optiuoe moplo TéveTon Ye Tn dlovuopatix axtiva Tou onueiouv P, dnhadn ye o
OLdvucuaL Cﬁ’) omou O(0,0) n apyn twv a&dvewy. To xaptectovd eninedo tou omolou To
onueta elvor exxoveg uyodixmy aprdumy AEyeTol pLyodixd eminedo. Xto uryodixd eninedo
0 T-8EOVOC AEYETOL TEOUYUOTIXOC GEOVOC POl TGV GE AUTOV AVAXOUV Ol EIXOVEC TOV
TearyaTixay opludy a (= a + 0i) xa o y-dZovac Aéyeton QovtaoTinde dEovag apod
T8V GE AUTOV AVAXOUY Ol EIXOVEC TV QuvTac XMV aptdumy b (= 0+ bi). Suvodilo-
VTOC, OTO ULyodixd eTnedo o uryadxoc aptdudc z = a + bi avanopio ot we €vo onueto
P(a,b) ue xopTectovée GUVTETAYUEVES a, b, dTou 1 TETUNUEVN elval TO TEAYUATIXO UEPOC
Tou (Onh. Re(z) = a) xou n tetorypévn elvan to pavtaotxd wépoc tou (dnh. Im(z) = ).



y Im(z)
P(a,b) Zz=a+ bi
b b 3
0 a X 0 a Re(z)

Yyfuo 1: To ddvuoua OP maplotdvel Tov uryodwd apudud a + bi 6to pyadind eninedo

[ootnTo piyadixody aprdpmyv:

Ao pryadxol aptiuol 21 = a + bi xau 29 = ¢ + di elvan (oot (Snhodn a + bi = ¢ + di)
oV %ol MOVO av a = ¢ xaL b = d.

Ewdw neplntwon tou mopomdve ebvat yior z2 = 0 yio Tnv onola Talpvouue
a+bi=0(=0+0i) av xou ué6vo av a = 0 xou b = 0.

2uluYNAg Ptyadixol apltdupou:
‘Eotw z=a+bi € C. O aprduoc a — bi ovoudleton ouluyhc Tou z xou cLUPoileTon Ye
Z=a+bi=a-b
AvtioTorya, o culuyrc Tou pyadixol apriuol Z = a — bi etvor o
Z=a—-bi=a+bi=z

Ov a + bi, a — bi héyovton cuCuyelc pryadol aprduo.

P(a,b)

i \a x

P'(a,-b)

Eynuo 2: O ewxdvee P(a, b) xoaw P'(a, —b) towv ouluydy uyodixdy a + bi xoaw a — bi avtiototya, eivou
omMUElol GUUPETEXE WS TEOC TOV T-ACovaL.



IMedlelg piyadixddv aptduodv:

‘Eotw 21 = a + bt xau 2o = ¢+ di 800 pryodwol aprduol.
o [Iob6cVeon:

214+ 2= (a+bi) + (c+ di) = (a+ ¢) + (b + d)i.

v Py(a+c,b+d)

o Agaipeon:
21— 20=(a+bi)— (c+di) = (a—c)+ (b—d)i.

V4
Pi(a,b)

Ps;(a—c,b—4d)

Py(c,d)

/ X

Py(—c,—d)

e ['wwouevo:
2129 = (a + bi)(c + di) = ac + adi + cbi — bd = (ac — bd) + (ad + bc)i,
(6mou ypenoworothdnxe 1 oyéon i = —1).
Emniéoyv, T0 Yvouevo twv ouluy®y uyadxoy optduoy 2 = a + bt xau Z = a — b
etvon 0 mporypatinde apriuoe 2z = (a + bi)(a — bi) = a® + b

1.

o IInAixo:
21 a+bi (a+bi)(c—di) (ac+bd)+ (—ad+bc)i  (ac+ bd) N (bc — ad) .
z c+di  (c+di)(c—di)  + d? (A d?) (2 +d?)



ISL6tnTEc oLlLYOY ULYABLXOY AELTUWV:

‘Eotw 21 = a+bi , 2o = ¢+ di 500 uryaduxol aprduol xu 21 = a — bi , z3 = ¢ — di ol
ouluyeic Toug avtloTotya.

e 21 +71 = 2a

ez — 71 =2bi

® 2z +2 =721+ 22

® 21— R =21 — 2

® 212 =21 %
21 zZ1
[ ] — = —
22 22
AUVVAUELS Y ABLXDOV aptdp®V:

Ou duvdelc evoc uryadol apriuol z € C oplloviar dnwe opllovton xou GTOUS TEYUo-
Tixo0¢ aprduole. 1Mo cuyxexpyéva
ezl =2 22=2z, ..., 2" =2""12yiaxdmowov ex¥émn € Npen > 1.

20 =1 viz#0(=0+0i).
1
o 27" = — vy z # 0 xou v xdmotov exdétn n € N uen > 1.
Zn
Ewdwodtepa yior 1o otoyelo @ = 0 + 17 €youue oTL
oi'=1 il=i i?=-1, ?=i%i=(-1)i=—i, i*=i%i’=(-1)(-1)=1
xou ouvey(Covtog opolne TapaTNEOLUE OTL oL Tiuég enavaroufdvovtat. Tlalpvouue hoimov

OTL Yoo xdmowov exdétn n € N ypdgovtde tov otn yopgny n = 4m + k, uye m € N xo
k=0,1,2,3, €youue 6Tt

1, k=0,
_17 k )
—i, k=




Meétpo ptyadixol aptdpoi:

‘Eotw P(a,b) n ewxdva tou yryadixob z = a + bi oto uryodxd eninedo. Tote we pétpo
2] Tou 2z oplleton N andotaon Tou onuelov P(a,b) and tnv apyn twy a&dvwy O(0,0).

Anhodn |z| = \O?| xou ebvon (00 pe

2] = Va2 + 1?2

P(a,b)

|z

Yyhuo 3: To uétpo |z| tou pryadxol z = a + bi

ISiotnrec:
‘Eotw 21 = a + bt xou 29 = ¢ + di d0o yryodixol apriuol. Erlone, 21 = a — bi o
—21 = —a — bi. Ioybouy oL TapaxdTte WOTNTEC:
2 . JR—
® |Zl‘ = 21" <.
o [ =[z]=]—~

® |Zl‘2 = 2121

o |2122] = [21]]22]
21 . |Zl‘

o |—| =1+
29 |22‘



‘Optopa pryodixol aptduoi:

‘Eotw 2z = a+bi évoc pn undevixdc uryadixoc aptiuoc. Eotw P(a, b) 1 exdvo tou pryo-
OLXOU z OTO ULyodixd ETUTEdO Mol O? 1 Otvuopatix oxtivar Tou. Tote we dploua Tou 2
ovoudletal 1 ywvia tou oyrnuotiCel To didvuoua OP ue Tov Oz —dCova xou oupfBohileTto
ve arg(z). Av plo yovia 0 eivar dpioua tou 2 1Te xdie ywvia 8 4 2k, 6ou k oaxépotoc,
etvon emtione dptopa Tou 2. Anhadr) To dplops EVOC ULYadXoU BEV EVoL UOVOOTUAVTO OpL-
ouévo. H ywvia 0 yio tnyv omolo toytel 0 < 0 < 27 ovoudleton tpwtelov 1| facixd dpiouol
Tou 2 ot oupPorileton ye Arg(z). Eyouue howndv ot arg(z) = Arg(z) + 2kn, k € Z.
[t Tov undevind pryodixd aprdud z = 0 dev oplleton dploua, YLowTd OTUY oVIPEPOUIC TE
o€ OpLoUoL ULy adXoL ooy EVVOOUUE U1 UNOEVIXOU.

P(a,b) P(a,b)

Eyfuo 4: Oplopa 6 tou uryadwol z = a + bi

ITolux? (¥ TprywVOoRETEIXY) Lop®Y wiyadixol optduol:

‘Eotw z = a + bi évac un undevixde pryodinoe aptiude. O oprduol a = Re(z) xou
b = Im(z) npoodlopllouv ThApwe Tov utyadixd z oto eninedo Omwe eldoue TEONYOU-
uévee (Bréne Lyfua 1). Evac dhhoc tpdmog vor tpocdloplatel o uryadixdc 2 oto eninedo
elvol UECW TV TOMXOY GUVTETAYUEVGDY oVTl TWV XUPTECLAVOY CUVTETHYUEVWY. OL TOAL-
XEC GUVTETAYUEVES £VHC Utyadxol aptduol z elvar oL 1, 6 6mou 1 = |z eivon o Y€Tpo Tou
xou 0 = arg(z) etvou éva bpLoud Tov.

Ol xapTeCLOVEC GUVTETAYUEVEC @, b TOU 2 EXPEALOVTOL UEGK TWY TOMXWDY CUVTETHYUEVOY
7,6 Tou z ke &N

a=rcosh , b=rsind

Xl avTloTOLY ol Ol TOMXEC CUVTETAYUEVES TOU 2 EXPEACOVTOL UEGH TWV XUQTECLAVY OU-
VIETUYUEVDY TOU 2 ¢ ECHC:

r=lzl =vVa2+0*, 0=arg(z)=tan" <é>

a



Ané ta mopomdve €youpe OTL

z=a+ b
= rcost + irsinf = r(cosf + isind)

= re'

onou ypenotdomotinxe o turoc Touv Euler
0

e = cosh + 1sinb .

H popor| 2 = re? (= |z]e'*9) ) ovopdleton mohued| wop@r Tou pryadixoy 2.

y Im(z)
P(a,b) z = rel®
b b
r r
0 0
0] a x 0 a Re(z)

Lo 5: Tewpetpind avanapdotaor Tou uryadxol z = a+bi mou delyvel Tic TOAES 7, 6 CUVTETUYUEVES
TOU.

‘Eyovtag oploel v mohxr} pop@r| eVOC pyadixol aptduol z ENUVERYOUNOTE GTO YWVOUEVO, OTOU oV
21 = ri(cos(bh) +isin(01)) xou 2o = 12(cos(0s) + isin(fz)) eivan oL ToAxéC pop@éc BVO UryadIxdY, TOTE

2129 = 1179 [(cosb1cosby — sinbysinby) + i(sinbicoshy + cosbsinbds)]
= 1113 [cos(01 + o) + isin(6y + 65)] .

Oupolwe doukevovtog Yo To TnAixo Tohh /CovTog Ue Tov oLLNYY| TOU TUPOVOUNOTY TPOXUTTEL

21 wuZ iz rir[(cosbicosty + sinbysinby) + i(sindicosty — costsinds)]

2 w;m  |wf (r2)?
- [cos(0y — 03) + isin(6; — 65)] .

]



Enopévwe 1 I'ewpetomnr| epunveio Tou yivopévou xat tou mniixou 800 uryodixey etvar 1 oxdhouvdn:

7 [

P3(z123) Py (z1) Py(z)

Z1
& (Zz)

Py(z;) 0 b0, P2(22)

2

3

3 4

Yyhua 6: (o) ‘Optopa 01 + 02 tou uyadixol z1zo  (B) ‘Optopa 61 — b tou pryodxol 21 /2o

Idu6tnTeg:

1. Bdoer tng moAwnic wopgric tou pryadcou aptiuol, dvo uryadixol apuduol elvon (ool av xou povo
ov ToL UETea Toug Ebvor (oo xon 1 Slapopd TwY 0ploUdT®Y Toug eivor oxépato Tokk/cto Tou 2k Yo
keZ. Anh. ov 21 = ri(cos(01) + isin(61)) xou 2o = ra(cos(bz) + isin(f,)) t61e

21 =29 & 11 =19 ot 0] — 0y = 2km .
2. Oedpnua DeMoivre

'Eotw z = r(cost + isind) évac pryadixd oprdudc oty ToAXT uop®y| Tou.
Téte 2™ = r"(cos(nf) + isin(nh)) émou n € N.

‘Aoxnon 1
‘Eotw ot pryadwol apuduol z; = 1 4 24, 2o = 3 + 14.
Na umohoylotodv T 21 + 22, 22 — 21, |21, |22], Z1 — 22, |21 — 22|, |Z1]s 2122, 2170, 21/ 22, 21/70, | — 21,
|z122|, |21/ 22|, 21 + 22
z 2
Emumiéov, va enodndeutody ou Wibtntee |z1| = |Z1] = | — 21|, 2171 = |21]?, |2122] = |21] |22, 12| = :—1:,
Z9 Z9

21+ 22 =721 + 2o

Adon:

e 21+ =(14+2)+B+1l)=(1+3)+2+1)i=4+3i

o 5 —2=0B+1)—(14+2)=B-1)+(1-2)i=2—-1i
|z1] = |14 2i] = V12422 = /5
|22 = 3+ Li| = V32 + 12 = V10
Zi—2=01-2)—B8+1)=1-3)+(-2—-1)i=-2-3i

Tl =231 = /(2P + (3P = VI3

8



7] = |1 = 2i] = /12 + (=2)2 = V5 = |z
e 2120 =(1+2)3+1i)=3+1i+6i+22=3+T7i—2=1+7i
e 2171 =(1+2)(1-2)=1-2i+2i—4i>=1+4=5= |z

21 142 14 26)(3—1i
3+1i)(3— 14
)(
)

(1+2)(3—-1i) 3—-1i+6i—2i> 5+5 1 1
— = - = = = +
zo 3+ 1z

3+ 182 32+ 12 10 2

= —_ — = =1

) _
)

142i)  (1+2)(1+20) 1+204+2i+4* —3+4 3 4
) 1=2a2 12 4+ 22 5 5

(
(
21 142 (1+2i
T 1—-2 (1—2i

o [—al=[-(1+2)=]-1-2]=(-1)2+(-2?2= 5=z
o |212| = |1+ 7i| = V12 + 72 = V50 = /5 V10 = | 21| 2]

oo O - B 5

e 5 t2=4+3i=4-3i=1-20)+0B—-1li)=21+%

14+ 22

‘Aocxnon 2
‘Eotw o pryadée z = (r —2) + (y — 1)i, z,y € R.
Na feetolv ta x, y doTte:

1. 2z = 3.
2. H ewéva tou z eivar o P(0,0).

3. z€ Rxa Re(z) =5.

l.2=31 & (2-2)+(y—1)i=0+3i & z=2,y=4.
2.2=040 & (z—2)+(y—1)i=0+0 & z=2,y=1.

3.zeR & Im(2)=0 & y—1=0 < y=1.
Re(z)=5 & z—-2=5 < z=17.

‘Aoxnon 3
Na unohoyioete Ty nopdotaon (1 — i)',

Adom
Trédeln: Exéyyouvue av 1o (1 —i)* 1o (1 — i)® diver xdm Bohixd xon av vau ypdgpouyue tny d0vopn

2x7+1 4 3%5
¢ :

Y

Y10 ouyxexpwévo Topdderypa (1 —i)2 =1—-2i+i* =1—2i— 1= —2i.
Enouéveg

(1=0)" = (1= )™ = (1=i)*)" (1 i) = (=2)"(1 — i) = (—128)(—i)"(1 — 9)
— 128i(1 — i) = 128 + 128i .



‘Aoxnon 4
Av vy 1o pryodind z = a + bi woyler z = | — Z| — 1 + |1 — 2i|i vo Ppeite t0 Yétpo Tou.

At')o'q
| =z =[z| = |2| , xu |1 —2i] =12+ (=22 =5
’Apcx

=zl —1+iVb=a+bi = a=|z|-1,b=+5,
oL

IZIZ\/(|Z|—1)2+(\/5)2 & [ =(d-1)"+5 & |2 =" -2l +1+5 & [z|=3.
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